



# 宁波艾克姆新材料股份有限公司 2022 年社会责任报告



# 目录

第一章 企业概况.....	1
1、企业基本简介.....	1
2、公司近年的经营情况.....	2
第二章 利益相关方权益.....	2
1、股东及债权人权益.....	2
2、供应商、客户与消费者权益.....	2
第三章 员工权益保护.....	3
1、员工体检.....	3
2、员工职业发展.....	3
3、员工福利.....	4
4、员工职业健康与安全.....	4
第四章 环境保护与可持续发展.....	5
第五章 社会贡献.....	5

## 第一章 企业概况

### 1、企业基本简介

宁波艾克姆新材料股份有限公司(简称“艾克姆新材”)座落于宁波市江北高新技术产业园,公司成立于2009年12月18日,注册资本3900万元人民币。主要生产 Actmix 艾克姆预分散橡胶助剂母胶粒系列产品。公司已通过 IATF 16949:2016 汽车质量管理体系、ISO14001:2015 环境管理体系和 ISO45001:2018 职业健康安全管理体系认证,产品出口欧洲、美洲、东南亚等国家和地区。

公司现有员工160人,其中研发和检测人员30人;与青岛科技大学高分子工程学院、中国科学院宁波工程材料所建立了长期合作,研发新型的环保型橡胶助剂产品,已获得27项发明专利授权。公司为国家高新技术企业,建有省级研发中心—艾克姆预分散橡胶助剂省级高新技术企业研究开发中心;2015年-2018年连续四年被评为江北区工业企业三十强;2020-2022连续三年被评为江北区工业企业五十强。公司被认定为“国家级”第七批制造型单项冠军示范企业、“第三批宁波市制造业单项冠军示范企业”、“宁波市专利示范企业”、国家第二批专精特新“小巨人”企业、浙江省隐形冠军、浙江省级绿色示范创建企业及宁波市商业秘密保护示范点创建企业等。

作为一家预分散橡胶助剂专业生产商,艾克姆新材采用了国际先进的工艺和设备,拥有智能立体仓储系统(WCS、WMS与ERP系统信息互传),物料输送采用无人式光感AGV叉车、轨道式RGV输送车以及管道式气流输送相结合的方式运送,产线配备了自动配料输送系统、自动包装系统等,过程采用ERP与MES系统与生产设备链接执行实时控制,实现了连续化、自动化、智能化和安全清洁化的生产。在预分散橡胶助剂母胶粒方面形成了以高活性、高分散、混合高效等为核心技术的产品群,并且可以根据客户的需求定制不同含量和载体的 Actmix 艾克姆预分散橡胶助剂母胶粒,同时采用滤网(最细至150目)去除杂质生产预分散橡胶助剂母胶粒的公司。

我司生产的高品质艾克姆预分散橡胶助剂母胶粒产品具有“高稳定性、高分散性、高均一性”的性能,广泛应用于高端橡胶制品,如汽车密封条、轮胎、轨道交通行业及各类胶管、减震、密封制品行业等,得到了广大客户的好评。

## 2. 公司近年的经营情况

近三年的经营情况如下：

年份	资产总额（亿元）	营业收入（亿元）	利润额（万元）	上缴税费（万元）	研发投入（万元）
2020	3.04	2.70	5894	1021	941
2021	3.66	3.51	5503	957	1097
2022	3.59	3.80	4764	676	1209

## 第二章 利益相关方权益

### 1、股东及债权人权益

股东是企业生存的根本，股东的认可和支持是促进企业良性发展的动力，保障股东权益、公平对待所有股东是公司的义务和职责。

报告期内，公司严格按照《公司法》等法律、法规及制度的有关规定，不断探索与完善公司治理，诚信规范公司运作，建立健全了内部管理和控制制度，有效提高了公司的治理水平。

### 2、供应商、客户与消费者权益

公司坚持诚信经营、互惠互利、共同发展的原则，注重保护各市场主体的合法权益。坚持从源头抓好质量，实现可持续发展。公司遵循“客户至尊、员工至亲”的原则，与公司的顾客、供应商、社会都与之建立了友好的协作关系，同时也派驻专业人员对供应商和合作伙伴现场辅导改善，实现双赢。

#### 1) 与供应商建立战略合作伙伴关系

公司秉承合作双赢的战略伙伴模式，遵循质量、成本、交付与服务并重原则，合理制定双方满意的合作协议，共同确保质量稳定，促进品牌提升。

根据 ISO9001 管理体系的标准要求，公司依据供应商供货物料类型分为 A 类物料（重点物料），B 类物料（一般物料）和 C 类物料（瓶颈物料），供应商在与公司的合作中，取得了丰厚的回报和优良绩效，体现了公司让合作者发展的宗旨。公司按标准要求对供应商进行评定、考核，根据最终的考核结果对不合格的供应商进行优化调整，对优秀的供应商在政策上予以优先支持，从而来规范和监测供应商的质量管理能力。

#### 2) 客户需求关注

公司采取以下三类做法确保公司了解顾客需求和期望的方法适应公司的发展方向、业务需求和市场变化：

(1) 了解顾客需求和期望的方法适用性及持续跟踪调整，以保证了解顾客需求和期望的高品质、短周期、高服务。

(2) 公司定期召开市场会议，就顾客反馈情况与调研了解的顾客和市场需求情况进行对比分析，通过分析结果来验证顾客需求和期望了解方法的科学性、有效性。

(3) 公司每年根据内部战略发展需求及行业发展趋势要求对了解顾客需求和期望的方法进行调整。如：为适应公司发展战略需求，对医用门类发展方向和竞争对手能力状态分别调研。

### 3) 售后服务投诉管理

企业作为生产、销售、售后服务一条龙型高新企业，具备非常专业的售后服务，2011年我司与知名企业江阴海达橡塑签署了原料采购协议并开始大批量生产，江阴海达橡塑公司作为汽车密封件行业的上市公司，对企业的售后服务高度赞扬。

## 第三章 员工权益保护

### 1、员工体检

为加强公司员工的健康保障工作，帮助员工在工作之余了解自己的健康状况，根据职业病危害检测评估报告，每年定期组织公司员工进行职业健康检查。检查结果显示以上人员健康状况良好，无体检不合格人员。

全方位的检查保证了员工身体健康的同时，也为下一年度的工作打下了扎实的基础。

### 2、员工职业发展

公司拥有良好的内部晋升机会和职业发展规划；

第一，公司主管（含副主管）级管理人员 70%以上由内部晋升，有较明晰的晋升通道。

第二，结合每位员工的实际情况定制专业的职业生涯规划，帮助每位员工更好地实现自我发展以及明确职业目标。

公司建立了人才梯队建设制度，从员工自荐、部门推荐，每季度推选符合要

求的人才进行重点培养，通过课程培训及在岗导师带徒的形式，重点提高培养对象各方面的技能，考核通过后，进入公司人才培养储备库中，选拔优秀人才，促进员工工作积极性。

### 3、员工福利

第一、节日福利：公司传统节假日均会为员工发放节日礼品：

每年3月，三八妇女节，为每位女职工发放礼品；

每年6月，端午节，为员工发放粽子或及牛奶；

每年9月，中秋节，为员工发放月饼、牛奶；

每年春节，组织召开年度总结表彰会以及春节联欢会，并为员工发放礼品、红包作为节日福利；

第二、员工生日：蛋糕卡（在职每位员工每年发放）；

第三、员工依法享有病假、婚假、产假等有薪假；

第四、薪酬方面：调整员工薪资待遇，2022年员工平均工资增长幅度较大。

### 4、员工关爱活动

第一、组织对贫困员工建档立卡摸底调查；

第二、对伤医员工进行慰问，并发放慰问金。

第三、公司组织的对员工身心健康有利的活动5、7、8、9月份组织开展了员工红歌会、节假日活动等；

第四、每年都安排相关员工疗休养，从而提高员工工作积极性及幸福感。

通过一系列活动的开展，极大的活跃了职工的文体活动，推进了公司企业文化的建设。

### 4、员工职业健康与安全

公司通过加强对员工的安全生产教育宣传，使员工建立安全生产概念，并通过入职培训、岗位培训、转岗培训等专题培训使员工充分了解如何做到安全生产保持健康工作环境，学习职业卫生基本常识，安全生产操作规程；从业人员职业卫生的权利和义务；在岗人员工作环境及危险因素；危险源和隐患辨识；个人防护、避灾、自救方法；事故现场紧急疏散和应急处置。防护设施和个人劳动防护用品的使用和维护；职业病防治等。

同时完善信息反馈系统，强化监督机制确保有效推进环境和职业健康安全体

系的执行。

在产品生产过程中，公司对操作人员的人身安全、身体健康采取合理的保护和防护措施。公司制定了各工序的安全操作规程、常见事故与故障排除方法，并在机械设备的电机及电器配套装置上加装安全保护、防护设计等技控装置，在产生粉尘等环境危害的设备上加装集尘器等装置的方式保障员工生产安全。每年对重点操作岗位人员进行体检，及时了解操作中产生的噪声、粉尘等因素是否影响他们的身体状况，对有可能影响的进行转岗。

为给员工提供舒适的工作环境，公司为各办公室安装配置了电脑和空调，车间安装了排风系统，设置了充足的消防设施和安全出口，配置了供应系统等。

#### **第四章 环境保护与可持续发展**

公司秉承“遵守法律、持续改进、防治污染”的可持续发展理念，不断从管理和技术等层面进行创新与实践，按照“绿色工厂”的要求进行运作。我公司已与2022年荣获“浙江省绿色低碳工厂”、“宁波市绿色工厂”荣誉称号。

公司深入开展“节能、减排、降耗、增效”工作，主动实施自愿性清洁生产审核。截至2022年底，通过清洁生产审核验收，完成光伏发电项目，提高可再生能源利用率，完成近300万元节能技改，进一步节能减排。

公司定期委托第三方机构进行环境监测，确保各项污染物达标排放，未受到环境违法处罚。

#### **第五章 社会贡献**

##### **1、企业愿景**

在橡胶化学品行业成为一家卓越的、高品质的预分散橡胶助剂新材料公司。

##### **2、企业使命**

保证产品质量，坚持科技创新；提高经济效益，提高员工福利；注重环境保护，担负社会责任。

##### **3、核心价值观**

务实、创新、责任、品牌。

务实：脚踏实地，追求实效

创新：理念领先，科技创新

责任：积极履职，勇于担责

品牌：提升品牌，追求卓越

4、在谋求公司价值和股东财富的过程中，积极回报社会，促进国家和社会发展。

1、近三年上缴税费总额2654万元，为国家和地方经济建设做出了积极贡献。

2、稳健经营、发展，为社会解决了大量的劳动力就业问题。截止2022年12月31日，公司在职员工人数为161人。

3、公司的快速发展也势必带动上下游产业的发展和集聚，带动地区相关产业的发展。

宁波艾克姆新材料股份有限公司

2023年02月23日

